

ИЗУЧЕНИЕ ГЕНДЕРНЫХ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ МОЛОДЫХ СУПРУГОВ ЮНОШЕСКОГО ВОЗРАСТА В ОТНОШЕНИИ СВОЕГО БРАЧНОГО ПАРТНЁРА

Шулика Ю. А.

*ФГБОУ ВПО «Иркутский государственный университет», Иркутск, Россия
E-mail: shulika.julia@yandex.ru*

Несмотря на то, что общество стремительно развивается, у каждого человека существуют определенные ролевые ожидания по отношению к брачному партнеру, определенный шаблон взаимодействия с ним.

Наиболее ярко ролевые ожидания в отношении партнера можно проследить в юношеском возрасте. Ведь, как известно, молодым людям, недавно заключившим брак, требуется вхождение в роли мужа и жены, распределение труда и обязанностей в семье, решение жилищных, финансовых и бытовых проблем, процесс приобретения жизненного опыта, взросление. И сложности, которые может испытывать молодая семья, могут быть вызваны несовпадением ролевых ожиданий обоих супругов и отходом от принятых форм ролевого взаимодействия.

Идеи изучения ролевых ожиданий в отношении брачного партнера, которые присутствуют у юношей и девушек, состоящих в браке можно встретить в работах таких авторов, как Г. Андреева, Э. Аронсон, Э. Берн, Г. Гофман, С. В. Ковалев, Н. Н. Обозов, А. Н. Обозова, Е. С. Романова и др.

Мы провели исследование, целью которого являлось изучение ролевых ожиданий в отношении брачного партнёра у людей юношеского возраста, состоящих в браке. Объектом нашего исследования является ролевые ожидания как психологический феномен. Предметом нашей работы является ролевые ожидания в отношении брачного партнёра в представлениях людей юношеского возраста, состоящих в браке.

В гипотезе данного исследования мы предположили, что существуют устойчивые гендерные различия в ролевых ожиданиях в отношении брачного партнера у юношей и девушек, состоящих в браке.

В исследовании приняли участие 30 человек: 15 юношей и 15 девушек, в возрасте от 20 до 22 лет, состоящих в браке. Мы выбрали именно эту возрастную группу для нашего исследования, потому что одной из главных задач юности является поиск спутника жизни, так как именно в этот период происходит становление личности, связанное с постоянным выбором. При этом именно в

юношеском возрасте происходит формирование ролевых ожиданий в отношении брачного партнера, узнавание будущими супругами друг друга и накопление знаний о самом себе.

Мы считаем, что в этом возрастном периоде можно более ярко проследить особенности проявления ролевых ожиданий в отношении брачного партнера у юношей и девушек, состоящих в браке.

На первом этапе нашего исследования мы выявили то, какие ролевые ожидания существуют у людей юношеского возраста, состоящих в браке, в отношении своего брачного партнера. При этом мы использовали методику А. Н. Волковой, Т. М. Трапезниковой «Ролевые ожидания и притязания в браке» (РОП). Данная методика позволяет нам изучить представления супругов о значимости в семейной жизни сексуальных отношений, личностной общности мужа и жены, родительских обязанностей, профессиональных интересов каждого из супругов, хозяйственно-бытового обслуживания, моральной и эмоциональной поддержки, внешней привлекательности партнеров. А также для представления супругов о желаемом распределении ролей между мужем и женой при реализации семейных функций.

В ходе проведенной диагностики по методике оценки ролевых ожиданий были получены различия в ролевых ожиданиях в отношении брачного партнера у юношей и девушек по следующим шкалам: интимно-сексуальная, личностная идентификация с супругом, родительско-воспитательная и внешняя привлекательность (таблица).

Таблица

Результаты исследования ролевых ожиданий в отношении брачного партнера у юношей и девушек, состоящих в браке

Функции	Юноши, %	Девушки, %
Интимно-сексуальная	80	53
Личностная идентификация с супругом	58	79
Хозяйственно-бытовая	51	60
Родительско-воспитательная	64	80
Социальная активность	78	80
Эмоционально-психотерапевтическая	79	82
Внешняя привлекательность	33	78

В процессе анализа результатов, выяснилось, что более 80 % опрошенных мужчин, считают сексуальную гармонию важным условием супружеского счастья. В то же время всего половина (53 %) обследуемых женщин считают сексуальные отношения определяющими в браке. Вероятно, такое различие в ролевых ожиданиях может

быть вызвано тем, что для девушек важнее эмоциональная составляющая в отношениях, нежели сексуальный аспект.

Далее мы выявили, что больший процент девушек (71 %), по сравнению с юношами (52 %) ожидают от своего партнера в семейной жизни общности интересов, потребностей, ценностных ориентаций, способов времяпрепровождения.

Мы можем заметить значительную разницу в оценке родительской функции: 64 % мужчин считают родительскую функцию не определяющей в молодой семье на данный момент времени, хотя почти 80 % девушек считает иначе. Также можно предположить, что различие в оценках на счет родительских функции, может быть вызвано тем, что девушки уже в данном возрасте физиологически созрели для рождения детей.

Для опрошенных юношей внешний облик супруги, его соответствие стандартам современной моды, не является важным условием счастливой семейной жизни (всего лишь для 33 % обследуемых данный показатель главный). Для девушек (80 %), напротив, очень важно иметь рядом внешне привлекательного партнера. Можно предположить, что, так как девушки уделяют очень много внимания своей красоте, они и обращают внимание на внешность в первую очередь.

На втором этапе нашего исследования, мы постарались определить, какие именно роли супруги приписывают своему мужу или жене, и какие они готовы выполнять сами. Поэтому мы применили методику методика «Семейные роли и особенности распределения ролей в семье» Ю. Е. Алешиной, Л. Я. Гозман, Е. М. Дубовской. Данная методика наиболее полно описывает основные внутрисемейные роли, характеризующие современную семью, и дополняет первую методику, которая была использована нами. Она компактна и формализована. То есть мы можем выявить то, какие ролевые ожидания существуют у мужа по поводу супруги и себя самого и наоборот.

В итоге удалось пронаблюдать различия по следующим шкалам: воспитание детей, материальное обеспечение семьи, сексуальный партнер. Так, 80 % опрошенных юношей, считают, что воспитание детей, по большей части зависит от жены, нежели от мужа. Тогда как 70 % девушек, считают, что обязанности по реализации обязанностей, связанных с развитием ребенка в компетентную, моральную и социализированную личность, зависят от обоих супругов в равной мере. Такие результаты могут быть вызваны тем, что парни не задумываются на данной ступени функционирования семьи о рождении детей и поэтому придерживаются более пассивной позиции, нежели девушки.

Роль материального обеспечения семьи, как считают 57 % опрошенных юношей, по большей части должен выполнять муж, а 69 % девушек считают, что данную функцию должны реализовать оба брачных партнера в равной мере. Можно объяснить такие результаты тем, что в современном обществе женщины функционируют наравне с мужчинами в плане зарабатывания денег, самореализации, социальной жизни.

Следует заметить, что большая часть опрошенных мужчин (85 %) считают, что роль сексуального партнера, т. е. проявления различного рода активности в плане сексуального поведения, возлагают на себя, а женщины (65 %), наоборот. Вероятно, это связано с тем, что достижение сексуальной гармонии является важной частью молодой семьи, и каждый из супругов стремится достичь ее, беря на себя всю ответственность.

Таким образом, в ходе проведенного исследования наша гипотеза была подтверждена. Как мы выяснили, молодые супруги в современных семьях в настоящее время имеют гендерные различия в ролевых ожиданиях в отношении брачного партнера. Данные различия касаются представлений о распределении ролей в интимно-сексуальной сфере, личностной идентификации с супругом, родительско-воспитательной сфере, внешней привлекательности и материального обеспечения семьи.

Литература

1. Андреева Т. В. Психология современной семьи. СПб. : Речь, 2006, 436 с.
2. Балин В. Д., Гайда В. К., Горбачевский В. К. Практикум по общей, экспериментальной и прикладной психологии. СПб. : Питер, 2000, 560 с.